

# 艾奧瓦州選舉開跑 特朗普民調大幅領先近30% 暴風雪肆虐 美國「最冷」初選今登場

【大公報訊】綜合法新社、路透社、美聯社報道：美國艾奧瓦州15日舉行共和黨黨內初選，正式拉開2024年美國大選序幕。然而，美國中西部近日受到暴風雪影響，預計艾州的氣溫15日將降至零下20度，惡劣的天氣除了可能影響當日舉行的初選黨團會議參與人數，也讓共和黨各候選人本計劃在艾州舉行的一系列活動被迫取消，影響候選人的拉票計劃。從民調看來，特朗普支持率仍居首且領先第二名近30個百分點，預計將輕鬆贏得艾州的初選。



艾奧瓦州議會大廈前的街道13日積雪厚重。

路透社



艾奧瓦州初選登場，圖為當地一塊批評共和黨總統候選人的廣告牌。 法新社

## 黨團會議是什麼？

美國兩黨提名總統候選人有兩種形式，黨團會議（Caucus）和初選（Primary）。黨團會議由政黨籌辦，該黨的選民會在固定地點（如教會、學校、社區中心）集會辯論，最後集體決定候選人；初選是由州政府籌備，直接統計每位候選人的最終得票。有的州只會採用其中一種方式，有的州則兩種方式都採用。

從12日起，美國中西部暴風雪肆虐，美國國家氣象局稱，暴風雪天氣後，接下來的幾天將出現危險的嚴寒和冷風。15日，艾奧瓦州首府得梅因最低氣溫預計可能達到零下30℃，而共和黨2024年大選的初選黨團會議將在當地時間15日晚上7點左右舉行，成為有紀錄以來最寒冷的初選。

寒冷的天氣，將會影響艾州選民出席初選黨團會議的意願，從而影響投票率。受惡劣天氣影響，共和黨總統候選人計劃舉行的一系列拉票活動被打亂，甚至被迫取消。美國前駐聯合國代表黑莉12日的三場競選活動全部取消，改為線上進行。富商拉馬斯瓦米也取消了前三場拉票活動。佛羅里達州州長德桑蒂斯13日依然堅持現場出席活動，但暴雪使得他一路小心翼翼，避免摔倒。

## 拉票活動因惡劣天氣頻頻取消

特朗普13日承認，擔憂惡劣的冬季天氣會損害他在艾奧瓦州黨團會議上的支持率。一段社交媒體視頻顯示，被風吹得東倒西歪的特朗普走進得梅因的一家酒店，他一邊梳理頭髮，一邊對記者說：「天氣太冷了。我們今晚有很多會議。我們做得很好。我們得到了很多巨大的支持，但外面的天氣很糟糕。」

由於大雪和狂風，特朗普被迫取消了周末的三場個人集會，之後他參加了一場匆忙安排的線上活動，接受了艾奧瓦州總檢察長伯德（Brenna Bird）的採訪。但分析認為，天氣惡劣其實對特朗普更有利，因為他在該州擁有非常忠實的選民基礎。2016年和2020年大選，特朗普都在艾奧瓦州勝出。

## 黑莉民調首次超越德桑蒂斯

位於中西部的艾奧瓦州擁有300萬人口，由於其選民以白人、農村選民和福音派為主，更符合共和黨當前的票倉情況，作為大選首站且具有風向標意義。政治分析人士將密切關注天氣對初選的影響。民調顧問倫茨（Frank Luntz）說：「這將是創紀錄的寒冷天氣，這將對最年長的選民產生影響，因為他們根本無法出門，而最年輕的選民則不想出門。」

根據14日NBC公布的艾州初選前民調，特朗普的支持率為48%，領先黑莉（支持率20%）和德桑蒂斯（支持率16%）近30%。與對手相比，黑莉的最新支持率，比她在去年12月高出4個百分點，而德桑蒂斯的支持率下滑3個百分點。這也是黑莉在艾州民調的支持率首次超過德桑蒂斯。

由於特朗普的支持率遙遙領先，艾奧瓦州的選舉實際上是黑莉與德桑蒂斯的「第二名之戰」，兩人都不容有失。此前，共和黨另一參選人、前新澤西州州長克里斯蒂退出競選，預料他的支持者將會流向黑莉。

對黑莉來講，只要在艾州初選拉近與特朗普的距離、戰勝德桑蒂斯，她在接下來1月23日新罕布什州初選中，將進一步確定自己黨內「第二名」的位置。對德桑蒂斯來講，如果他在艾州初選得票少過特朗普30%，錯失第二名的位置，可能面臨立即出局的命運。

### IOWA CAUCUSES 2024

#### 艾奧瓦州黨團會議 話你知

大公報整理

**艾奧瓦州對大選的政治意義？**

由於艾奧瓦州是大選初選的首站，因此具有風向標意義，也是全國選民看到各候選人表現的首次機會，候選人若在此勝出，等於開了個好頭。艾奧瓦州當前選民結構以白人保守派為主，與共和黨的選民基礎類似，因此對共和黨候選人來講非常重要。民主黨已將初選首站改至南卡羅來納州，稱這更符合該黨的選民結構。

▲前美國總統特朗普。 法新社

▲前美國駐聯合國代表黑莉。 法新社

▲佛羅里達州州長德桑蒂斯。 法新社

來源：華爾街日報

## 桑德斯：拜登選戰策略犯錯

【大公報訊】據《衛報》報道：美國共和黨前總統特朗普近期民調表現良好，而現任總統拜登民調則持續低迷，民主黨內對拜登的連任前景日益感到擔心。民主黨重量級參議員桑德斯警告，拜登必須盡快改變策略，重視民生議題，否則2024年總統大選將會輸給特朗普。

在共和黨艾奧瓦州初選即將登場前夕，桑德斯警告，拜登要更加積極地回應選民的焦慮，更直接地認識到工薪階層家庭面臨的危機，否則就有可能將白宮交還給特朗普。他說：「我們必須看到白宮在醫療保健、住房、稅收改革和處方藥高成本問題上採取更積極的行動。」他說要讓拜登朝民生方向前進就會獲勝，否則就會輸。



▲拜登12日在賓夕法尼亞州參觀賓阿倫敦消防培訓學院。 路透社

最近的民意調查顯示，特朗普不僅在關鍵搖擺州州民調領先拜登，而且獲得西班牙裔和年輕選民支持，而這些選民正是拜登2020年勝選的關鍵。路透社和益普索10日公布的最新民調顯示，在全國範圍內，拜登與特朗普的支持率都是35%，兩人打成平手。上月中，美國前總統奧巴馬也擔憂拜登恐怕無法贏得總統選舉，將白宮寶座拱手讓給特朗普。美媒13日報道，美國總統氣候問題特使克里已於10日告知拜登準備辭職，並計劃通過宣傳拜登在應對氣候變化方面的工作，幫助拜登連任。

## 日本地震增至221死 過半民調指岸田抗災不力

【大公報訊】綜合NHK、共同社報道：日本能登半島在1月11日發生強震，截至當地時間1月14日下午2點，地震已致221人死亡，仍有24人失蹤。首相岸田文雄直到周日才首次到災區視察。目前災區仍有近2萬人在避難所暫避，無法回家。

岸田此次訪問原定於13日進行，但因天氣惡劣推遲。岸田在航空自衛隊



▲日本首相岸田文雄（話筒前者）14日首次到訪地震災區，在輪島市會見日本自衛隊成員。 美聯社

輪島分屯基地對自衛隊、警察及消防等人員表示感謝，並要求與受災民眾站在一起，關切民眾的擔憂和對未來的希望。隨後岸田在輪島市一處避難所發表講話：「雖然嚴峻狀況持續，但會傾聽大家心聲，持續全力以赴，也請大家堅強面對。」岸田也跟著自衛隊所運作的人員交換意見，並聽取對於讓避難所民眾轉移到臨時住宅等處的「二次避難」等看法。

根據日本消防和災害管理局的報告，地震災區超過2萬人正在約400所學校體育館、社區中心和其他臨時設施避難，其中許多人的房屋受損或被毀，大約9000戶仍在斷電。另外，災區正面臨降雨及降雪的嚴寒天氣，日本氣象協會提醒，以北海道及北陸地方為主的地區，到16日將受到強烈寒流影響，可能出現警報級大雪及暴風，對避難民眾來說將更為難熬。

共同社最新民意調查顯示，圍繞地震救災應對工作，61.6%的受訪者認為，岸田沒有充分發揮領導能力。

### 2024美國大選 關鍵時間點

- 共和黨艾奧瓦州黨團會議：1月15日
- 民主黨南卡羅來納州初選：2月3日
- 共和黨全國代表大會，選出大選候選人：7月15日至18日
- 民主黨全國代表大會，選出大選候選人：8月19日至22日
- 大選日：2025年1月20日
- 新總統就職日：11月5日
- 共和黨新罕布什州初選：3月5日
- 15個州進行總統初選投票，稱為「超級星期二」：11月5日

## 丹麥女王退位 長子腓特烈十世接任

【大公報訊】據路透社報道：丹麥女王瑪格麗特二世14日正式退位，其55歲的長子繼承王位，成為腓特烈十世。大批民眾聚集在丹麥首都哥本哈根見證歷史。

當地時間1月14日下午2時，瑪格麗特二世在議會國務委員會會議上簽署退位聲明，並正式確定了腓特烈的繼承王位。出席會議的有政府代表、瑪格麗特、腓特烈及其妻子瑪麗王后，以及其18歲的長子、新王儲克里斯蒂安。

退位聲明簽署約1小時後，丹麥首相弗雷德里克森在議會陽台上宣布新國王加冕，並發表簡短演說，不舉行登基儀式。雖然周日當地氣溫寒冷，但是來自全國各地的10萬人聚集到首都哥本哈根觀看活動。下午晚些時候，新國王和王后將乘坐馬車返回在阿美琳堡的住所。新王后瑪麗在澳洲出生，她也成為丹麥歷史上首位平民王后。

83歲的瑪格麗特二世在2023年12月31日除夕夜突然宣布計劃退

位，傳位長子，成為該國歷史上第二位退位的君主。

瑪格麗特二世擔任丹麥女王52年，是該國歷史上在位時間最長的君主，也是目前歐洲在位時間最長的君主。這一消息震驚全國，據稱連王室成員也是提前三天才知悉她的決定。她沒有給出決定退位的確切原因，僅透露自己在去年2月接受了一次重大背部手術後，開始考慮自己的未來。丹麥王室作風親民，依舊受到民眾歡迎。



▲丹麥新任國王腓特烈十世和王后瑪麗14日在克里斯蒂安堡宮陽台上揮手。 路透社